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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL 

 

Til de nordiske regeringer 

Skriftligt spørgsmål 

om implementeringen af Nordisk Ministerråds 
initiativer om grøn vækst  

 

Nordisk Råd og de nordiske lande og selvstyreområder har gennem man-

ge år haft samspillet mellem økonomisk vækst og bæredygtig udvikling 

som både et fokusområde og en international styrkeposition.  

 

I november 2011 igangsatte de nordiske statsministre den særlige priori-

terede satsning Grøn vækst, som indeholder otte indsatser inden for føl-

gende områder: testcentre for bioøkonomi og bioraffinaderier, uddannelse 

og forskning, elmarkedet, byggesektoren, økodesign og energieffektivise-

ring, samarbejde om grønne offentlige indkøb, affaldshåndtering, udvik-

lingssamarbejdet og grønne investeringer. 

 

Over fire år fra 2012 til 2015 er der anvendt 66 millioner danske kroner til 

de otte områder, hvor de fleste initiativer ifølge ministerrådet selv forven-

tedes at være afsluttet senest ved indgangen til dette år. I en publikation 

fra statsministrenes sommermøde 2015 angående programmet blev der 

givet en status for indsatserne enkeltvis, og ”programmets resultater pe-

ger på et stort potentiale for at forbedre ressourceeffektiviteten i Norden, 

reducere udledningen af drivhusgasser og skabe nye arbejdspladser i re-

gionen”.  

 

Nogle af indsatserne har haft karakter af reelle pilotprojekter, som ek-

sempelvis Nordisk Klimadag 2014, mens andre har haft karakter af ud-

redninger eller undersøgelser med konkrete forslag eller anbefalinger, som 

efterfølgende vil kræve tværnational eller national handling, implemente-

ring og opfølgning. Et konkret eksempel er, at arbejdet med nordiske test-

centre for grønne løsninger har ledt til policy-anbefalinger om et etable-

ringen af et nordisk samarbejde omkring bioraffinaderier, et andet forslag 

er etableringen af en ny, nordisk masteruddannelse i grøn vækst, mens et 

tredje er udarbejdelsen af en standard for svanemærkning af bygningsre-

noveringer, som ikke var parat ved udgivelsen af førnævnte publikation. 

Det er uklart for os, hvor langt man er nået med indsatserne siden som-

mermødet i 2015, og i hvor høj grad det er lykkedes at omsætte de gode 
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forslag og anbefalinger til konkret handling – enten i de enkelte nordiske 

lande eller i et nordisk samarbejde. 

 

På denne baggrund fremsættes følgende spørgsmål til de nordiske rege-

ringer: 

 

 Hvad er status på implementeringen af anbefalingerne og forsla-

gene fra hvert af de otte indsatsområder i ministerrådsprogram-

met Grøn vækst? 

 

 

Helsingfors, den 25. januar 2016 

 

Annette Lind (S) 

Erkki Tuomioja (sd) 

Eva Sonidsson (S) 

Gunvor Eldegard (A) 

Henrik Dam Kristensen  (S) 

Ineqi Kielsen (S) 

Irene Johansen (A) 

Johan Andersson (S) 

Jorodd Asphjell (A) 

Karin Gaardsted (S) 

Knut Storberget (A) 

Lars Mejern Larsson (S) 

Lennart Axelsson (S) 

Maarit Feldt-Ranta (sd) 

Pernille Schnoor (S) 

Phia Andersson (S) 

Pyry Niemi (S) 

Rikard Larsson (S) 

Ruth Mari Grung (A)  

Suzanne Svensson (S) 

Ville Skinnari (sd) 

 


